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O obrotach centrow trdjkata

Zajatem sie ciekawym problemem dotyczacym centréw trdjkata. Ciekawym,
bo tatwym do wyobrazenia, a w pewnych aspektach nawet bardzo trudnym.

Najpierw wyjasnienie, dlaczego napisatlem ,centrow”, a nie zwyczajnie
Hrodkéw” — chodzi tu o wspdlna nazwe dla wszelkiego rodzaju wyréznionych
punktéw zwiazanych z tréjkatem. Wilasciwie kazdy punkt mozna jakos
wyrézni¢ — np. Clark Kimberling wyréznit i opisatl ich kilka tysiecy w swojej
Encyclopedia of Triangle Centers. Tutaj ,z imienia i nazwiska” beda
przywotane: srodek okregu wpisanego jako X7, srodek ciezkosci jako Xo,
srodek okregu opisanego jako X3, ortocentrum jako X4, srodek okregu
Feuerbacha (czyli dziewieciu punktéw) jako Xs.

Na poczatek rozwazmy wszystkie tréjkaty rownoramienne o wspoélnej
podstawie AB z wierzchotkiem C' w danej polptaszczyZnie ograniczonej
prosta AB. Dla ustalenia uwagi wprowadzimy prostokatny uklad
wspblrzednych, w ktérym A = (=1, 0), B=(1,0), C = (0, ), ¢t > 0.
Interpretujac t jako czas, mozemy powiedzieé, ze wierzchotek C porusza sie
ruchem jednostajnym z predkoscia 1 w gore, po symetralnej odcinka AB.
Po tej samej prostej poruszaja sie wymienione centra trdjkata ABC.
Skupimy sie na razie na X i X3. Poki t < /3, centrum X3 jest pod Xo.
W chwili t = v/3, gdy tréjkat ABC staje sie réwnoboczny, centrum X3
dogania Xs. Dla t > /3 centrum X5 wychodzi na prowadzenie i potem juz
caly czas jest ponad X5. Nic dziwnego: w pogoni za X5 centrum X3
rozwineto wieksza predkosé, wiec po nieuchronnym zréwnaniu musialo je
wyprzedzi¢. Centra X; i X5 w chwili zréwnania maja te same predkosci

i nie nastepuje zmiana lidera.

Zrezygnujmy teraz z zalozenia, ze trojkat ABC jest
réwnoramienny, a niech tréjkat ABCy bedzie
rownoboczny. Rozwazmy problem: ile okrazen

wokét X; dokona centrum X, gdy wierzchotek C
jednokrotnie okrazy punkt Cy zgodnie z ruchem
wskazowek zegara (wierzcholki A i B tkwia tam,
gdzie poprzednio)? Z rozwazan topologicznych
(ktérych nie bede tu przytaczal) wynika, ze jesli
centra X; i X; pokrywajg si¢ wylacznie w trojkacie
rownobocznym, to odpowiedZ na to pytanie nie zalezy
od konkretnego ksztattu krzywej, po ktérej
wierzchotek C' obiega punkt Cy — mozemy wiec
przyjacé, ze krzywa ta jest okregiem. Na malym
okregu woké! punktu Cy potozonych jest doktadnie
6 punktéw, z ktérych kazdy tworzy wraz z punktami
A1 B pewien tréjkat réwnoramienny. Dla tych szesciu
punktow znamy kierunek wektora )TX; . Nietrudno
zgadnaé na tej podstawie, ze X3 obiegnie
jednokrotnie X5 w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, natomiast X5 dwukrotnie

okrazy X zgodnie z ruchem wskazéwek.

Wydaje sie, ze trzy obroty wektora )TX; wokot X; sa
wykluczone. Okazuje si¢ jednak, ze mozliwe sa cztery.
W tym celu wskazalem odpowiednie dwa centra (inne
od wymienionych — kazdy moze przeciez zdefiniowaé
swoje wlasne centra, nie ograniczajac si¢ nawet do

1o encyklopedii Kimberlinga). Jak to zrobitem, mozesz
A dowiedzie¢ sie na stronie www.deltami.edu.pl, ale
Centra X1,..., X5 w tréjkacie réznobocznym. moze najpierw sam sprébujesz?
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